

Р.Р. Богданова

**СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С СЕМЬЯМИ,
ИМЕЮЩИМИ ПРОБЛЕМЫ В АЛИМЕНТНЫХ ОТНОШЕНИЯХ**

SOCIAL WORK WITH FAMILIES FACING DIFFICULTIES WITH ALIMONY

В данной статье рассматриваются вопросы, касающиеся семей, имеющих проблемы в алиментных отношениях, современное состояние проблем одиноких матерей, а также необходимость реформирования системы государственной поддержки семьям, имеющим проблемы в алиментных отношениях. Государственная и социальная помощь матерям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Выявление причин отказа от выплат алиментов на детей, положение и роль женщин, приняв во внимание все трудности и недостатки, которые существуют в нашей системе алиментных отношений.

Ключевые слова: неполная семья, алименты, роль женщин, отношение к алиментам.

In this article the questions concerning the families having problems in the alimony relations, the current state of problems of lonely mothers and also need of reforming of system of the state support to families, having problems in the alimony relations are considered. The program of the social help to mothers, who have appeared in a difficult life situation. Identification of reasons for refusal of payments of alimony for children. The situation and a role of women, having taken all difficulties and shortcomings which exist in our system of the alimony relations.

Keywords: incomplete family, alimony, the role of women, relation to alimony.

ЕНУ им. Л. Н. Гумилева, Астана, Казахстан.

В настоящее время в Казахстане идет активный процесс формирования и реализации семейной политики, которая ориентирована на развитие ценностей семьи, а также на увеличение ответственности властей и общества за обеспечение социальных гарантий микро-ячейки нашего общества.

В современном обществе, глобальность социальных процессов и интенсивность его развития, отражены в деятельности многих социальных институтов, в особенности по отношению к тем семьям, которые относятся к группе риска. Данный тип семей чаще всего испытывают различные трудности, и их жизнедеятельность проходит в неблагоприятных условиях. Любая ситуация, нарушающая жизнедеятельность человека, которую невозможно преодолеть самостоятельно, классифицируется как трудная жизненная ситуация. В современных условиях проблемы семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, приобретают все большую остроту и актуальность.

Как показывает современная практика, есть нормы, права и обязанности, исполнение которых семьей закреплено законодательно. В условиях казахстанского общества это «Закон о браке и семье» (1998 г.), новый Кодекс «О браке (супружестве) и семье» (2011 г.), направленный на усовершенствование брачно-семейного законодательства, в которых определяются нормы владения имуществом, вопросы усыновления, минимального возраста вступления в брак, расторжение брака, а также материальные обязательства супругов по отношению к друг к другу и к своим детям. Законопроект не только регулирует важные для общества брачно-семейные отношения, но и обеспечивает защиту прав и интересов семьи.

Проблемы и вопросы, касающиеся алиментов малоинтересны и обществу, и государству. Они рассматриваются как нечто частное и малозначимое в системе социальных отношений. На заседании республиканского Совета матерей Ассамблеи народа Казахстана исполняющая обязанности председателя Комитета по охране прав детей МОН РК Аяш Макенова сообщила, что более 400 тысяч матерей в Казахстане воспитывают детей в одиночку. «К сожалению, у нас неблагоприятная статистика. На сегодняшний день в Казахстане семей с одним ребенком около 998 тысяч, с двумя – около 870 тысяч, с тремя – около 410 тысяч. В то же время 75 тысяч детей рождены вне брака, более 400 тысяч матерей-одиночек, более 60 тысяч отцов-одиночек. Только с одной матерью проживает 700 тысяч детей, только с отцом – более 300 тысяч детей» [1]

Нами выделены основные категории семей, имеющих проблемы в алиментных отношениях, и попадающих в сферу деятельности специалистов социальных служб и являются предметом профессиональной деятельности социальных работников:

- женщины, которые непосредственно столкнулись с проблемой алиментных отношений;
- семьи женщин, которые добровольно отказались от алиментов;
- женщины, которые воспитывают ребенка/детей самостоятельно и не получают алиментных выплат (отсутствие поддержки со стороны отца ребенка и родственников, материальная небезопасность, состояние депрессии и т.д.).

Многие женщины из последней категории, находятся в крайне тяжелом материальном положении, чаще всего – это многодетные семьи и многодетные матери – одиночки. Работа с такими семьями в системе социального обслуживания строится по принципу типичного клиентурного подхода к человеку в трудной жизненной ситуации.

Зачастую, женщины, оказавшиеся наедине с проблемами в алиментных отношениях не всегда в состоянии справиться с ними самостоятельно. Как правило, у этих женщин маленькие дети, дошкольного или школьного возраста и им необходима как материальная, так и социально – психологическая помощь. В лучшем случае, у этих женщин есть поддержка со стороны родителей или других родственников. Но есть и такие семьи женщин, имеющих проблемы в алиментных отношениях, многим из которых не от кого ждать помощи.

Статус матери-одиночки или отца-одиночки не закреплен и юридически такого понятия не существует. А это означает, что на сегодняшний день, мамы и папы, воспитывающие детей самостоятельно, не имеют никаких льгот и привилегий.

По данной теме мы опираемся на Кодекс РК «О браке и супружестве», рассмотрим нормативно – правовую базу в регулировании алиментных отношений в Республике Казахстан. Раздел 5. «Алиментные отношения членов семьи» полностью посвящен вопросам алиментов.

Ситуация, когда отец не платит алименты на содержание ребенка не редкость. Чтобы выяснить причину уклонения от уплаты алиментов на содержание ребенка, необходимо изучить отношения в семье не только отца с ребенком, но и матери ребенка с отцом ребенка. Ведь в большинстве случаев именно отношения родителей влияют на уплату алиментов, на размер алиментов.

В соответствии с целями и задачами исследования было проведено анкетирование на базе Алматинского районного акимата города Астаны. В данном исследовании приняли участие семьи, имеющие проблемы в алиментных отношениях. Как правило, это были женщины, которые обратились за социальной помощью и защитой. Им были заданы вопросы, касающиеся непосредственно их конкретного случая. Основной вопрос звучал следующим образом: «Какова причина отказа от выплат алиментов на детей».

Общее количество респондентов ответивших на данный вопрос – 31. Вопрос был открытым, и были даны следующие ответы: «Скандалы со стороны супруга» (16 %); «Не хотела ни себя, ни ребенка связывать какими-либо обязательствами» (10 %); «Супруг отказывается выплачивать алименты» (13 %); «Не хочу, чтобы отец в будущем мог подать на алименты в старости» (10 %); «Нежелание отца платить» (10 %); «Поначалу не хотел платить, сейчас в процессе» (6 %); «В процессе начала получения выплат» (3 %); «Смерть мужа» (3 %); «Не желаю иметь ничего общего с бывшим супругом. Я и мой ребенок не нуждаемся в его помощи» (6 %); «Не уверена, что после судебного решения он (муж) будет выплачивать, т.к. официально он имеет очень низкий заработок» (13 %); «Бывший муж отказывается платить, и не вижу смысла подавать иск» (10 %).

Анализируя данные ответы, мы можем разделить их на 3 группы, взяв за основу отношение к проблемам алиментов.

1-я группа семей – это отказники, которые наотрез отказываются выплачивать алименты. В эту группу входят девятнадцать респондентов (что составляет 62 %) Основной причиной является то, что бывший супруг не желает выплачивать алиментные выплаты, устраивает скандалы, официально имеет очень низкий заработок. В свою очередь, женщины, в силу обстоятельств, либо по незнанию, не обратились в судебные инстанции и не подали иск на выплату причитающихся им алиментов.

2-я группа семей – женщины, которые по собственному желанию отказались от выплат в силу различных обстоятельств. Восемь женщин (26 %) не желают иметь ничего общего с бывшим супругом и обременять себя или ребенка в будущем. Это является их осознанным решением. Как правило, это уже взрослые, самодостаточные женщины, которые уже вырастили своих детей.

3-я группа семей – это те 12 %, кто находится в процессе получения выплат или по другим причинам (например: смерть супруга).

Исходя из результатов данных ответов, можно сделать вывод, что основной причиной невыплат алиментов является элементарное нежелание отцов. Когда у мужчины появляются «новые» отношения, он забывает про «старые», и даже про ребенка. Это так же одна из основных причин ухода от выплаты алиментов. К ней можно так же добавить, что новые отношения часто финансово не сопоставляются с выплатой алиментов, мужчине накладно содержать две семьи, и, как бы это эгоистично не звучало, выбирает то, что ему ближе на данный момент.

Проведенное анкетирование и его анализ, позволил нам определить необходимость целого комплекса мер в решении проблем семей, имеющих проблемы в алиментных отношениях. Законодательные изменения в Семейном кодексе РК, накопили относительно новые задачи в совершенствовании алиментных отношений. Однако, по мнению специалистов, ничего кардинального там не требуется. Это происходит, потому что центр тяжести проблемы в алиментных отношениях не столько в области права, сколько в качестве и организации в исполнении его норм. То есть судебные решения принимаются, но не приходят в исполнение. Что означает слабое качество работы службы приставов. А специалист по социальной работе может выполнять ключевую роль, в качестве посредника для помощи семьям, имеющим проблемы в алиментных отношениях.

Литература

1. URL: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/400-tyisyach-materey-kazahstane-vospityivayut-detey-283056/.
2. Кодекс РК «О браке (супружестве) и семье» от 26 декабря 2011 г.